

# 将迎来“史诗级”大改造

片区将打造成有文化、有传承、有故事、有底蕴的区域



振兴中华



■三元里化妆品专业批发市场聚集大量批发零售企业。



■瑶台村祠堂庙会。



■2016年2月14日,情人节,广州火车站广场,一对情侣温情相拥,背景是返程的客流。汤铭明/摄



## 广州站大改造 街坊有话说

不仅是工商界人士,广州站这场“史诗级”的大改造也给市民带来巨大的影响,不少老街坊向新快报记者回顾了对于广州火车站的记忆,以及对其升级改造的展望。

### 广州站大钟,我们不见不散!

“小时候,父亲每次去火车站接亲朋好友,约定位置都是大钟底下。”广州市政协委员徐强说,广州站主楼中央挂着当时全国铁路最大的车站电钟,钟面最大的时候有64平方米,它见证了众多旅客“不见不散”的约定。

这里有着徐强印象最深刻的婚宴。他说,2008年南方大寒潮叠加春运期,广州站拥挤滞留的旅客超过40万人次,他的朋友在对面的流花宾馆摆婚宴,由于提前半年订好的婚宴,没法更改,当时由于周围都封路,大家想尽办法都无法将新郎新娘送进流花宾馆。最后,徐强开着车兜了好几圈,总算将新人送达。

时装、鞋、皮具、护肤化妆品、手表……广州火车站周边出现了几个当年全国领头羊的行业。“在没有网购的年代,这里掌握着大半个中国的时尚密码。”徐强说,在上世纪90年代,每年换季时,全国各地的服装店老板都会来广州进货,每天早上不到8点,白马商城门口已经坐满了坐火车来拿货的人。

此次广州站改造,相关规划提到要保留“统一祖国,振兴中华”这句标语。在徐强看来,“统一祖国,振兴中华”不仅是一条标语,更凝聚了中华民族共同的愿望与追求。在当前的社会背景下,这种表达更具特别的意义和价值,反映了广州作为改革开放前沿阵地的社会责任和历史使命。

### 为“再造新广州”吹响号角

广州市政协委员、广州市城市规划协会监事谭国戬告诉新快报记者,广州火车站伴随着他的成长。他回忆称,小时候,他眼中的广州火车站很干净、很漂亮,是接待国际友人、港澳台同胞及华人华侨进入中国大陆的第一站,是窗口。

由于广交会近在咫尺,每年父亲因为工作关系带他一起参加广交会。每一位来广州参加广交会的客商在广州火车站出站后,抬头就看见“广州站”及“统一祖国、振兴中华”这11个字。他们为改革开放、为港澳回归、为中国大陆经济发展贡献力量,这11个字留下了许多美好的回忆。

谭国戬说,改革开放后,“东南西北中,发财到广东”,许多人南来广州寻找人生新机遇,他们来广州后的第一站就是广州火车站,这里是每一个弄潮儿逐梦的起点。

谭国戬表示,自己参加工作后曾去过香港红磡火车站、伦敦圣潘克拉斯国际站、东京都火车站等老火车站,感受到历史的沉淀对于城市发展的重要性,“广州站”及“统一祖国,振兴中华”这11个字本身不仅与建筑,还与广州这座千年商都,与中国改革开放的历史息息相关。对于这次改造,他期待能够体现这样一种关系美学,同时,也期待能够吸取优秀城市火车站改造的经验,让这个曾经迎接国际友人、港澳台同胞、海外华人华侨进入中国大陆建设开发,迎接来自全国各地来南大门广州逐梦的俊彦英才的历史建筑迎来它的新面貌,不仅回归当年窗明几净的整洁,更能有荟萃各类商品及文旅活动的活力,为“再造一个新广州”吹响号角。

### “希望让我们快点住上新房子”

街坊阿华在广州市荔湾区站前路长大,在他的记忆中,家人经常沿站前路往南到流花公园散步,从不会往北走接近火车站。用时下流行的话来说,站前路的两头有很大的“反差感”,一头是热闹的火车站,另一头则是清静的流花路,除了春运时部分列车会在站前路的出口下客,一年到头大部分时间都适合休闲散步。

阿华笑称,小时候从家里出发往北走十来分钟,到湛江大厦的茶楼喝早茶可能就是自己最接近火车站的时刻。外公宁愿骑自行车把自己带到当时的旧白云机场看飞机,都不会让他到火车站那边的草暖公园玩。在距离火车站不到一公里的地方长大的阿华,是到了大学毕业旅游要坐火车才第一次进入火车站,那时候治安和卫生环境都好了很多。

虽然后来旧房拆迁,一大家族人搬离了流花路,各自买房成家,阿华在后来也会带着家人回到这里,看看自己长大的地方,现在就可以不管东南西北随便逛逛。“草暖公园一早已经不在,不知道片区改造升级之后会不会恢复。”阿华开玩笑道,这也算是自己一个童年的遗憾了。

“希望旧改能够提速,快点让我们住上新房子。”街坊阿峰同样提到了片区改造。他说,此次三元里村改造安置原址回迁,对于子孙后代来说是一件好事,住上新房后,不用担心子孙买房遇到困难。他相信,地段改造之后,白云新城的发展前景良好,子女就业创业不成问题。